

H 国际观察

美国会众议院民主党人提交针对总统的弹劾条款草案

特朗普为何再陷弹劾危机？



1月11日，一名男子在美国加利福尼亚州旧金山手举写有“弹劾、罢免”字样的标语。

新华社/法新

寻求弹劾

弹劾条款草案称，特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如任其继续执政，将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击，造成5人死亡、数十人受伤，令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”，要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外，众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普。由民主党人提出的罢免动议预计将于12日在众议院表决，因民主党人在众议院占多数，该动议

很可能获得通过，届时彭斯将有24小时作出回应。众议院议长佩洛西日前表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院将就弹劾条款草案举行表决。

美国有线电视新闻网自由撰稿人克里斯·西利扎认为，彭斯不太可能动用宪法第25条修正案罢免特朗普，有三个原因：第一，此前从未有副总统通过这一方式罢免总统，这样做将不利于彭斯的政治前途；第二，特朗普任期即将结束，共和党方面不希望外生枝；第三，数名特朗普内阁成员已经辞职，余下众人中多数人支持罢免决定的可能性不大。

再陷危机

根据美国宪法，国会有权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统。如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过，即意味着总统被弹劾。接下来，参议院将就弹劾案进行审理，如果三分之二的参议员支持弹劾条款，总统就将被定罪而下台。

2019年12月，特朗普首次遭国会众议院弹劾，成为美国历史上第三位遭弹劾的总统。当时，民主党人掌控的众议院表决通过了两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会。但这两项条款此后均被共和党人掌控的参议院否决。

据美国媒体报道，这一次，众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。目前，

裂痕难愈

据媒体披露，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示，如果众议院通过弹劾条款，参议院按规则最早将于20日下午启动弹劾案审理。而20日中午，特朗普将正式卸任，拜登将宣誓就职，这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前，众议院民主党高层尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示，可能会将弹劾条款送到参议院，以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程等事宜。

分析人士认为，不管时间上如何安排，弹劾条款想要在参议院获得通过都非易

美国总统就职典礼安全引担忧 首都华盛顿进入紧急状态

据新华社华盛顿1月11日电 (记者徐剑梅 邓仙来)美国国会山骚乱事件发生后，定于1月20日举行的美国当选总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧。美国总统特朗普11日宣布，首都华盛顿特区进入紧急状态。

白宫声明说，紧急状态将持续至24日，并授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并帮助总统就职典礼前后

的联邦和地方安保工作。

综合美国媒体报道，联邦调查局警告说，从16日至就职典礼前，全美50州首府和华盛顿特区可能发生武装抗议活动，美国国会和各州州议会可能是主要目标。

11日辞职的美国国土安全部代理部长沃尔夫表示，由于“安全形势不断演变”，他在辞职前数小时已下令将针对总统就职典礼的特别安保措施提前6天启动，即从19日提前至13日。

H 国际时评

论美国“灯塔”的倒掉

听说，自诩为西方民主标杆的美国“灯塔”倒掉了。听说而已，我没有亲见，但前几日全世界都通过视频直播看到“灯塔”的象征——国会山“沦陷”的惊悚画面：支持特朗普的“勤王军”攻陷国会山，议员们纷纷避逃，多人伤亡……

据说，上一次国会山沦陷，尚是1814年英美战争时期。时隔200多年后和平时期的这次“沦陷”，旨在以暴力手段阻止权力的有序过渡，动摇了“美式民主”的根基，让粉墨经年的“美式民主”跌下了神坛。西班牙《世界报》说，这就是美国民主“死亡的方式”；美国《纽约时报》承认，“这是对美国民主灯塔形象的一记重击”。难怪，英、法、德、加等诸多西方国家和美国本国的政客们痛心疾首，称之为“耻辱”。美国前总统奥巴马说，这是“无比蒙羞和耻辱的时刻”；另一位前总统卡特指出，这是“国家悲剧”。

西方政治家们为何如此捶胸顿足？原因很简单，“美式民主”是西方所谓民主政治的标杆，所谓美国“灯塔”是西方世界的“主心骨”。自冷战以来，西方世界通过报刊、书籍、好莱坞大片大讲“美国梦”与“美国故事”，向全世界推销美式民主与价值观，国会山、自由女神像总是以标杆形象出现。美国长期自诩为“山巅之城”和“世界灯塔”，美国人是“上帝的选民”，总是站在所谓的“道德高地”上，指点甚至插手其他国家的“民主与自由”。以至于，“历史终结论”在冷战终结之后甚嚣尘上，“山巅之国”风头无二。而今，发生在美国政治最高殿堂的一幕幕血腥场面，撕掉了“美式民主”的“画皮”，无论如何苦心包装都遮掩不住。

冰冻三尺非一日之寒。当今的美国，新冠疫情肆虐与经济衰退、失业率高企、种族矛盾突出等多重危机交织，贫富分化严重，社会撕裂加剧。当前，美国累计新冠确诊病例已超2200万例，累计死亡病例超过37万例。美联储报告显示，2020年美国最富的前1%和10%人口分别占全部家庭财富的30.5%和69%，而最穷的50%人口仅占全部家庭财富的1.9%，且这种差距呈加速拉大趋势。

去年以来，疫情中的游行队伍、城市骚乱和打砸抢烧成为美国街头的“风景线”，“黑人的命也是命”成为最具知名度的口号之一。许多专家认为，美国的民主制度变成少数精英裹挟民意以实现自身利益最大化的游戏。在此过程中，美式民主不仅未能有效保障社会公平正义，反而在相当程度上加剧了社会的不平等甚至两极分化。正因为如此，如今的美国在其盟友眼中已变成了一个“失败国家”。“历史终结论”缔造者弗朗西斯·福山都承认“美国正在失败”。

更不用说美国在对外政策上大失人心的种种“骚操作”了。美国政府秉持“美国优先”，不管国际道义一味追求自身利益最大化，一系列单边主义操作更让其失去了道德制高点。从“退群”成瘾到制裁成瘾，从动不动就打贸易战到“长臂管辖”把其他国家纳入黑名单——美国从来没有解决问题，而是制造更多棘手的问题。西班牙《对外政策》指出，国会大厦发生的暴乱向美国和世界证明，“皇帝的新衣已被拆穿，美国已经不能领导世界”。

毫无疑问，国会山“沦陷”是美国民主“至暗时刻”，不仅凸显西式民主的弊端，更表明西式民主已然失灵。这是美国乃至西方政治史上的一大污点。它的影响，还在发酵。据说，新的“勤王”式街头运动已在准备中，华盛顿和国会山依然是其目标。想问，莫非美国的先贤们造国会山的时候，竟没有想到这一“灯塔”终究会被玷污会“坍塌”掉么？

话该！
(据新华社北京1月12日电 记者吴黎明)

观天下

哈萨克斯坦执政党“祖国之光”党赢得议会选举



1月11日，在哈萨克斯坦努尔苏丹，哈萨克斯坦总统托卡耶夫(中)参加人民大会推举议会下院独立议席投票。

哈萨克斯坦中央选举委员会12日宣布，执政党“祖国之光”党在10日举行的议会下院选举中获得71.09%的选票，赢得本次选举。哈萨克斯坦10日举行议会下院选举，共有312名候选人代表5个政党参选。哈议会下院共设107个议席，其中98个议席由选民投票产生，另外9个独立议席由哈人民大会11日推举产生。

新华社发(奥斯潘诺夫 摄)

印尼打捞起失事客机一个黑匣子

据新华社雅加达1月12日电 印度尼西亚军方12日确认，印尼搜救人员当天下午打捞起日前失事的印尼三佛齐航空公司客机一个黑匣子“飞行数据记录仪”，另一个黑匣子“驾驶舱话音记录仪”的位置也已锁定。

印尼国民军司令哈迪在雅加达举行的新闻发布会上说，印尼海军潜水员在雅加达西北部拉基岛附近海域打捞起“飞行数据记录仪”，将交给印尼国家交通安全委员会进行检

查。哈迪说，通过水下定位信标，“驾驶舱话音记录仪”的位置也已锁定，很快会打捞出水。据当地媒体报道，“飞行数据记录仪”当天14时许被打捞出水，外观完整。

印尼三佛齐航空公司一架载有62人的波音737-500客机9日下午失事，坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。三佛齐航空公司总部位于雅加达，主要营运印尼国内航线及少量国际航线。

葡萄牙总统德索萨新冠检测结果呈阳性



这是2020年5月13日在葡萄牙帕尔梅拉拍摄的葡萄牙总统德索萨的资料照片。

葡萄牙总统府网站1月11日发表声明说，葡萄牙总统德索萨新冠病毒检测结果呈阳性，属于无症状感染者。

新华社/法新

秘鲁总统表示必要时他会接种中国新冠疫苗

据新华社利马1月11日电 (记者张国英)秘鲁总统萨加斯蒂日前在接受当地媒体采访时表示，中国国药集团研发的新冠灭活疫苗是安全的，必要时他会接种中国疫苗。

萨加斯蒂表示，秘鲁购买的中国国药集团新冠灭活疫苗是一种传统的疫苗，是完全安全的。秘鲁政府将向民众介绍疫苗的安全性和接种疫苗的

必要性。

萨加斯蒂还强调，接种疫苗不仅是个人预防措施，也是一种社会责任。

萨加斯蒂6日宣布，秘鲁已与中国国药集团达成购买该集团研发的新

冠疫苗的协议，首批100万剂疫苗将于1月底抵达秘鲁。

他表示，中国国药集团在秘鲁进行的新冠灭活疫苗III期临床试验显示了疫苗的有效性。

穿拖鞋也能挣钱 英企招募“拖鞋试穿员”

穿拖鞋就能挣钱？英国一家主营拖鞋和家居服销售的网站发布招聘启事，招募两名“拖鞋试穿员”。应聘成功者试穿拖鞋等家居用品后可获得报酬。

这家名为“卧室运动”的网站在招聘启事中写道：“我们正在招募2021年‘拖鞋试穿员’来试用我们的产品，每月两天、每天至少12小时……我们需要两人，男女各一名，月薪333英镑(约合2925元人民币)。”

按启事说法，应聘成功者将收到拖鞋和家居服等试用品，给出充分反馈意见，因此一年将获得将近

4000英镑(3.5万元人民币)报酬。

有意者可在“卧室运动”相关网页填写申请表，介绍自己应聘优势。报名截至本月31日。网站定于3月选出应聘成功者。

英国《都市日报》本月11日报道，“拖鞋试穿员”试用的产品均为“卧室运动”未上架的新品原型。网站创办者霍华德·韦特尔说：“鉴于近期英国各地为应对疫情实施隔离措施，我们希望这能成为某些人的理想工作。”

乔颖(新华社特稿)

受北极寒潮影响 韩国出现极寒天气



1月11日，在韩国务安，养鱼场的工作人员打捞在极寒天气中死亡的鱼。

新华社/法新